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VEFÂ EĞİTİMİ
“Vefâ, ki ideki sevgi ile bütünle erek büyür ve güzel dostlukların kurulmasını

sa lar. Konu urken do ru söyleme, verdi i sözlerde, etti i yeminlerde sâdık olma, 

aldatmama, yüklendi i sorumlulu un farkında olabilme vefâdandır.”
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1997 yılında Belçika-

lı Türk aile ve çocukla-

rıyla daha rahat ileti im

kurabilmek için Türkçe ö re-

nen bir Katolik din dersi ö ret-

meniyle sohbet ediyorduk. E i

de Katolik din dersi ö retme-

ni olan bu hanımın, be  çocuk 

sahibi oldu unu ö rendi imde,

bu ne “fedakârlık” demi tim.

O, fedakârlık kelimesini anla-

mayınca Türkçe-Fransızca söz-

lü e baktık ve anlamını oku-

yunca, “Artık bu kelime eskidi, 

bunu unuttuk.” dedi. Vefâ, ko-

nusunu yazmaya ba layınca bu 

hâtıram aklıma geldi. Bizim de 

unutmaya yüz tuttu umuz gü-

zel hasletlerimiz var ve bunlar-

dan biri de vefâdır. Maalesef, 

günümüzde vefâ, büyük ölçü-

de yitirmi  oldu umuz, çok de-

erli özelliklerimizden biridir. 

Artık, vefâ örneklerini az gör-

dü ümüzü ve vefâsızlıkla suç-

ladı ımız dost ve akrabalarımı-

zın ço aldı ını söyleyebiliriz.

Toplumu toplum yapan, ce-

maati cemaat yapan bir güzel-

liktir vefâ… Dostlar arasında,

karde ler arasında olmazsa ol-

maz bir haslettir vefâ… nsan-

ların birbiriyle kayna ıp bütün-

le mesini sa layan, bireyleri 

birbirine ba layan yüce bir duy-

gudur vefâ…  Evleri yuva hâline 

getiren, aile mutlulu unu daim 

kılan bir erdemdir vefâ…

Vefâ kelimesi, genel ola-

rak biri dostlukta di eri verilen 

sözde olmak üzere iki anlam-

da kullanılmaktadır. Dostluk-

ta, “görülen iyilikleri unut-

mamak, iyilikte bulunanlara 

aynısıyla veya daha güzeliyle 

kar ılık vermeye devam etmek, 

ba lılık ve dostlu u devam et-

tirmek” anlamına gelirken; sö-

zünü yerine getirme ve sözün-

de durmaya ahde vefâ diyoruz. 

Böyle olan insanlara da vefâkâr 

denir.

Vefâ, sevgide devamlılık

ve ihtiyaç hâlinde sevdi ine

yardım etmektir  Müslüman 

vefâkâr olur  Vefâ, dostlukta, 

ba lılıkta sebat etmektir  Arka-

da ına yaptı ı iyili i az görüp, 

onun yaptı ını çok bilmektir

Her insanın, hayatı boyun-

ca bulundu u ortamlarda sa-

mimi olaca ı, kendisiyle ne e-

sini, üzüntüsünü, duygularını,

içinde bulundu u durumu pay-

la abilece i, sevece i ve sevi-

lece i, görü  birli inde bulu-

naca ı ve kendi özellikleri ile 

uyum sa layabilece i insan-

larla dostluk kurmaya ihtiyacı

vardır. slâmî dostluk, yüzey-

sel bir dostluk olmayıp, sorum-

luluk, ahde vefâ, kendisi için is-

tedi ini dostu için de istemeyi 

gerektirir.

Arkada lık, fedakârlık ve sa-

bır ister. Dostlu umuzun deva-

mı için gerekti inde fedakârlık

yapabilmeliyiz. Arkada ımızın

acısını acımız, sevincini sevin-

cimiz bilmeliyiz. Dostların a -

lamasıyla a lamayan, onların

gülmesine ortak olmayan vefâlı

dost olamaz. 

Vefânın, sevgide devam-

lılık; ihtiyaç hâlinde dostuna 

yardım etmek oldu unu söyle-

dik. Vefâ, dostlar arasında ar-

kada lar arasında olmazsa ol-

maz özelliklerdendir; insanları

birbirine ba layan, aralarında-

ki sevgi ba ını kuvvetlendiren 

yüce bir duygudur. Vefâ, insan-

ların birbirlerine olan borcu-

dur. Vefâsız insanlar ise borcu-

nu ödemekten kaçınan, dürüst 

olmayan insanlara benzer. 



Bir Müslümanda bulunma-

sı gereken güzel huylardan biri 

olan vefâkârlı ın zıddı nankör-

lük olup, iyili in de erinin bi-

linmemesi veya iyili e kötülükle 

kar ılık verilmesidir. Vefâsızlık,

te ekkürsüzlük demektir. Aynı

zamanda vefâsızlık, bir eyi

yapmaya söz verdi i hâlde sö-

zünde durmamaktır.

Allah insanların birbirleri-

ne iyilik yapmasından ho la-

nır. Yine iyilik görürse bu dav-

ranı , ba kasına da güzel örnek 

olur ve toplumda huzur ve gü-

ven duygularının sa lanması-

na ve sa lamla masına yardım

eder.

En büyük vefâkârlık,

Rabbi’ni tanımak, kulluk gö-

revlerini yerine getirmek, ver-

di i nimetlerin kıymetini bil-

mektir. En büyük vefâsızlık da 

kulun, Rabbi’ni inkâr etmesi, 

O’nun yüceli ini tanımaması-

dır. Ki iler arasında vefâkârlık

olmayan toplumlarda güven 

sarsılır, sosyal bir çözülme ba -

lar. Vefâkârlık, dostlukların de-

vamını sa layaca ından, sosyal 

dayanı mayı daha güçlü kılar.

Payla maktır

Vefâ, ortak bazı eyleri,

duyguyu, dü ünceyi, sevgi-

yi payla an ki ilerin özelli i-

dir. Vefânın ba  dü manları ise 

nefret, kıskançlık, yalan gibi 

davranı lardır. Vefâ, ki ide-

ki sevgi ile bütünle erek bü-

yür ve güzel dostlukların ku-

rulmasını sa lar. Konu urken

do ru söyleme, verdi i söz-

lerde, etti i yeminlerde sâdık

olma, aldatmama, yüklendi i

sorumlulu un farkında olabil-

me vefâdandır.

Dostlukta vefâ, sevgide 

ölünceye kadar devam etmek-

tir. Ölümünden sonra da dos-

tunun ailesine ve dostlarına

sevgiyi devam ettirmektir. Ata-

larımız, “Bir fi ncan kahvenin 

kırk yıl hatırı vardır.” derken 

vefânın ne kadar önemli ol-

du unu ve yıllar öncesinde bu 

özelli in nasıl ya andı ını biz-

lere anlatmı lardır. Günümüz-

de, bu güzellikten, bizi biz ya-

pan birçok de erden ne kadar 

da uzak ya amaktayız  Haya-

tımızda birçok kimseyle kar-

ıla ır, tanı ır, bazılarıyla ar-

kada  bazılarıyla dost oluruz. 

Dostlarımızla muhabbet eder, 

kimisinin mânevî, kimisinin 

de maddî dertlerinin çözümü 

için gayret sarf ederiz. Kimiyle 

bir yıl, kimiyle dört yıl beraber 

olur, beraber çalı ır, beraber 

ko u tururuz. Yeri gelir birçok 

sıkıntılarına gö üs gereriz. Ye-

di imizden yedirir, içti imiz-

den içiririz. Mânen huzûra ka-

vu maları için, gerek dünya ve 

gerekse âhirette rahat etmeleri 

için elimizden geleni yaparız.

Bunlardan kimi i i bitin-

ce bir daha aramaz, sormaz. 

Menfaati bitmi , bu yüzden de 

bizleri ve ya anan güzellikleri 

unutmu tur. Kimisiyle ise çok 

güzel dostluklar kurarız. Hem 

bu dünya için, hem de âhiret 

için dostlu a devam ederiz.

Kimiyle bir yemek yiyecek 

kadar, birkaç sohbetlik kadar 

muhabbetimiz olur, ama yıllar

sonra görü tü ümüzde hemen 

hatırlar ve kucakla ırız; bazen 

gözya larımıza hâkim olama-

yız. Böyleleri bize vefâyı hatır-

latır  Kimiyle ise yıllarca bera-

ber oluruz, ama bir de bakmı ız

ki vefâsız çıkar, tüm iyilikleri 

unutur ve nankör olur.

Yüce Allah, bu durumu öyle

anlatır: “Biz insana tarafımız-

dan bir nimet tattırırsak ferah-

lar, ımarır. Ama ba larına,

yine kendi i ledikleri hatâlar 

sebebiyle bir sıkıntı gelirse in-

san hemen nankörle ir.”1

Sevgi ancak âhiret için iste-

nir. E er arkada larımızla ara-

mızdaki sevgi ölümle birlikte 

son bulacak olursa, yapılanlar

bo a gider, vefâsızlık yapmı

oluruz. Bu konu ile ilgili Hz. 

Peygamber (s.a.v), Allah’ın, ar-

ının gölgesinde gölgelendire-

ce i yedi ki iyi sayarken,  bun-

lardan biri de, “Birbirini Allah 

için seven ve bu sevgi ile bir-

le ip, bu sevgi ile ayrılan iki 

arkada tır.”2 der.

Vefâ dostun dostuna olan 

sevgi ve sadâkatidir. Vefâ dos-

tuna eziyet etmemek, ondan 

yapamayaca ını istememek, 

ona a ırlık vermemek, yük ol-

mamaktır.

Dostluktur

Ça ımızın en büyük serma-

yesi sa lam ve güvenilir dost 

bulmaktır. Oysa günümüzde 

menfaate dayalı dostlukların

ço aldı ı görülmektedir. Ba -

ta dostluk olmak üzere pek 

çok mânevî de erimiz maddi-
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yata dönü mü  durumdadır.

Dostluklar maddiyat olmu ,

çıkar olmu , menfaat ili kile-

rine dönü mü . Bazı dost bil-

di iniz ki iler sizinle bir çıkar

ili kisi varsa sizinle hep dost 

olarak görünürler. Bu dostluk 

sizin onunla çıkar ili kiniz bi-

tene kadar sürer. Bir kısım in-

sanlar artık çıkarları olmazsa 

selam bile vermiyorlar Günü-

müzde yaratılan mal ve ma-

kam edinme hırsı; bununla 

birlikte geli en çıkar duygusu 

insanları birbirine yabancıla -

tırmaktadır.

Dostluk, öylesine kurulan 

basit bir ba  de ildir. Büyük 

emekler ve fedakârlıklar ister. 

Günümüzde dost bulabilmek 

âdetâ saman yı ınında i ne

aramaya benzer hâle gelmi -

tir. Çünkü gerçekten dost bil-

diklerimiz vefâsız çıkıyor ve 

en ufak bir sorunda dostluk 

ba larını kopartabiliyor. En 

zor günde yalnız bırakıp gide-

biliyor. Bu yüzden gerçek dos-

tu iyi tanımak ve seçmek gere-

kir.

Mü’minler, birbirleriyle 

sonsuza kadar dost olmaya ni-

yet etmeli ve derin bir sevgi, 

saygı, vefâ ve sadâkat ile bir-

birlerine ba lanmalıdır. Biri 

bir hata i ledi i zaman, bir di-

eri güzellikle ona destek olup 

iyili e yöneltmeye çalı malı-

dır. Birbirleri ile kavga etme-

meli, birbirlerine iyili i emre-

dip, kötülükten alıkoymalıdır.

Arkada ımızın acısını acı-

mız, sevincini sevincimiz bil-

meliyiz. Dostların a lamasıyla

a lamayan, onların gülmesi-

ne ortak olmayan vefâlı dost 

olamaz. Birbirleri ile Allah için 

dost ve arkada  olanlar birbir-

lerinin hissetti i acıyı veya se-

vinci hissetmelidirler. Arkada-

ının ba ına bir sıkıntı gelince, 

onun yanında olmalı, ona mo-

ral vermeli ve destek olmalıdır.

Aynı ekilde onu mutlu eden 

durumlarda da yanında bulun-

malı, mutlulu unu, sevincini 

payla malıdır. Çünkü insan ya-

ratılı ı gere i her duygusunu 

payla mak ister.

Rasulullah (s.a.v) öyle bu-

yurmaktadır: “Sevgi ve merha-

mette mü’minlerin misâli bir 

vücut gibidir. Vücudun uzuv-

larından birisi rahatsız olun-

ca di erleri de ate lenmek ve 

uykusuz kalmakta ona i tirâk

ederler.”3

Te ekkür etmek, bir hedi-

ye, bir yardım ya da bir ö üt

için duyulan sevinci belirtmek 

amacıyla kullanılan bir söz-

dür. Te ekkür etmek yürekler-

de do mu  olan bir sevincin 

açıklanması, bu sevincin do -

masına neden olan kimse ile 

sevincin payla ılması anlamı-

na gelir. Vefâkâr Müslüman-

lar, birbirlerine te ekkür et-

meyi ihmal etmezler.

Ziyaret
Etmektir

 Vefânın bir di er gere i de 

dostunu ziyâret etmek, ara-

mak sormaktır. slâm, Müs-

lümanları birbirlerinin kar-

de leri olarak ilan etmi  ve 

“Atalarımız, “Bir fi ncan 

kahvenin kırk yıl hatırı

vardır.” derken vefânın

ne kadar önemli 

oldu unu ve yıllar

öncesinde bu özelli in

nasıl ya andı ını bizlere 

anlatmı lardır.”



onların birbirlerini sevip say-

malarını, yardımcı olmaları-

nı emretmi tir. nsanlar ara-

sında sevginin yerle mesine,

dostlukların olu masına yar-

dımcı olan en önemli sebep-

lerden birisi ziyâretlerdir. Bu 

bakımdan slâm ziyâretlere 

büyük önem vermi tir. Müs-

lümanların birbirlerini ziyâret 

etmeleri, aradaki sevgi, saygı,

dayanı ma ve dostluk ba ları-

nı kuvvetlendirir. 

Ziyâretler, sevgi, güven, 

birlik ve beraberlik duyguları-

nı geli tirir. Anla manın, da-

yanı manın, dostlu un temeli 

ziyâretlerle atılır. Müslüman-

lar, ziyâret yolu ile birbirlerini 

daha yakından tanıma fırsatı

bulurlar. Sıkıntılarını, sorun-

larını ö renirler. Pek çok ko-

nuyu aralarında görü üp, bir-

likte karar verme imkânına

sahip olurlar. Sevinç ve üzün-

tülü zamanlarında çevrelerin-

de gördükleri arkada ları, on-

lar için huzur kayna ı olur.

 Dostluk birli in, dirli in, ay-

rılamamanın, bölünmemenin 

kurallarındandır. Dostlarımızı

iyi ve kötü gününde yalnız bı-

rakmamak, derdine, kederine, 

sevincine ortak olmak en büyük 

özelliklerimizden olmalıdır. n-

sanın kötü zamanlarından biri 

de hastalık durumudur. Sa lık

gibi hastalık da insanlar için-

dir. Hemen her ya ta, insanla-

rın yakasına yapı an hastalık-

lar vardır. Hastalık, üzüntü ve 

sıkıntı kayna ıdır. Hastalanan 

ki i duygusalla ır, hatırlanmak,

aranıp sorulmak ister. Üzün-

tüsünü payla mak gere i his-

seder. Bu durumda insan, e i-

ni dostunu çevresinde görmek, 

onların tatlı sözleri ve yardım-

ları ile tesellî bulmak ister.

Bir hadîs-i erifte, Hz. Pey-

gamber Efendimiz (s.a.v), Müs-

lümanlara yedi eyi yapmala-

rını emretmi , yedi eyden de 

kaçınmalarını istemi tir. Yapıl-

masını istedi i eyler unlar-

dır: Cenazenin arkasından git-

mek, hastaları ziyâret etmek, 

dâvete icâbet etmek, mazluma 

yardım etmek, verilen sözü, ya-

pılan yemini yerine getirmek, 

verilen selâmı almak, aksırana

dua etmek.4

Ziyâretler, sosyal ili kileri

düzenleyerek, maddî kazançla 

birlikte mânevî fayda da sa lar.

Rasûlullah (s.a.v) öyle buyur-

mu tur: “Aziz olan Allah kıya-

mette:

—Ey Âdemo lu! Ben hasta 

oldum da sen beni ziyâret et-

medin, buyurur. Kul:

—Ya Rabbi! Sen âlemlerin 

Rabbi oldu un hâlde ben sana 

nasıl hasta ziyâreti yapabili-

rim? diye sorar. Allah:

—Sen bilmez misin ki, benim 

fi lanca kulum hasta olmu tu

da sen onu ziyâret etmemi tin.

Yine bilmez misin ki, e er sen 

onu ziyâret etseydin, muhak-

kak beni onun yanında bula-

caktın yani, benim sevâbımı ve 

ikrâmımı onun yanında bula-

caktın, buyurdu.”5

Ba ka bir hadiste de Hz. Pey-

gamber (s.a.v): “Hasta ziyâreti 

yapan ki i, hastanın yanından

dönünceye kadar, kendisini 

cennete ula tıracak bir yol üs-

tündedir.” buyurmu tur.6

u hâlde, ziyâretler, özellikle 

hasta ziyâreti, Müslümanı Allah 

rızasına ula tıracak ahlâkî dav-

ranı lardan biridir. Bu sebeple 

hasta ziyâreti, vazgeçilmez bir 

görevdir.

Rabbimiz, bizi ba ta kendi-

sine, sonra da aile, akraba ve 

dostlarına kar ı vefâkâr kulla-

rından eylesin; bizleri vefâsız

dostlardan uzak tutsun. 

1 42/ ûrâ, 48
2 brahim Canan, Kütüb-i Sitte, Hadis No:4679, c.XIII, 

s.276.
3 brahim Canan, Kütüb-i Sitte, Hadis No:3336, c.X, 

s.133.
4 brahim Canan, Kütüb-i Sitte, Hadis No:3313, c.X, 

s.110.
5 brahim Canan, Kütüb-i Sitte,Hadis No:4685, c.XIII, 

s.279.
6 brahim Canan, Kütüb-i Sitte, Hadis No:3401, c.X, 

s.199.

Dipnot
* Prof. Dr.

“Dostluk birli in, dirli in, ayrılamamanın, bölünmemenin 
kurallarındandır. Dostlarımızı iyi ve kötü gününde 
yalnız bırakmamak, derdine, kederine, sevincine ortak 
olmak en büyük özelliklerimizden olmalıdır.”
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